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ВСТУП 
 

Програма дисципліни «Фінансове право» призначена для студентів 
початкового (короткого) рівня вищої освіти за спеціальністю 072 Фінанси, 
банківська справа та страхування» галузі знань 07 Управління та 
адміністрування. 

Програма складається з таких розділів: 
1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової компоненти освітньої 

програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 

 

1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Мета вивчення дисципліни «Фінансове право» полягає у реалізації 
змісту освіти відповідно до освітньої програми підготовки молодших 
бакалаврів, у засвоєнні студентами обсягу знань, що формують правничий 
світогляд особистості, формуванні юридичного мислення, набутті навичок 
щодо застосування теоретичних правових знань у практичній діяльності, а 
також навичок самостійної роботи, потрібних для подальшого поглиблення й 
оновлення правових знань, формування правосвідомості і правової культури.  

Завданням дисципліни, відповідно до зазначеної мети, є формування у 
студентів знань та умінь в області правових засад фінансової діяльності 
держави та органів місцевого самоврядування. 

Предметом дисципліни є теоретичні та правові засади діяльності 
держави, органів місцевого самоврядування та уповноважених ними органів у 
сфері мобілізації, розподілу й використання централізованих та 
децентралізованих публічних фондів коштів, які є частиною національного 
доходу держави та потрібні для функціонування держави та органів місцевого 
самоврядування. 

 

2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ ЯК ВИБІРКОВОЇ 
КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ. 

 
Передумовами вивчення дисципліни «Фінансове право» є:  

 знання понятійного апарату, суспільної ролі держави і права, 
особливостей їх виникнення, функціонування й розвитку;  

 розуміння ролі права в житті суспільства і людини;  
 розуміння сутності прав і свобод людини та громадянина;  
 розуміння системи загальнолюдських принципів і цінностей, покладених 

в основу правого регулювання суспільних відносин;  
 вміння аналізувати суспільно-політичні події, правові явища і процеси;  
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 вміння користуватися правовими актами, правничою літературою, 
електронними базами даних юридичного спрямування.  

Також оволодіння фаховими компетентностями, що формуються під час 
вивчення дисциплін «Правознавство», «Фінанси». 
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3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ  
 
Дисципліна «Фінансове право», як вибіркова компонента освітньої 

програми, забезпечує оволодіння студентами загальними та фаховими 
компетентностями і досягнення ними програмних результатів навчання за 
освітньо-професійною програмою: 

 
Фінанси, банківська справа та страхування 

Номер в 
освітній 

програмі 
Зміст компетентності 

Номер теми, що 
розкриває зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 
ЗК 02 Здатність застосовувати знання у практичних 

ситуаціях 
4-9 

ЗК 05 Здатність вчитися і оволодівати сучасними 
знаннями. 

1-9 

ЗК 09 Здатність спілкуватися, взаємодіяти з колегами, 
керівниками та клієнтами в питаннях, що 
стосуються професійної сфери. 

4-9 

ЗК 11 Здатність реалізувати свої права і обов’язки як 
члена суспільства, усвідомлювати цінності 
громадянського (вільного демократичного) 
суспільства та необхідність його сталого розвитку, 
верховенства права, прав і свобод людини і 
громадянина в Україні. 

4, 6-9 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності за освітньою програмою 
СК 02 Розуміння особливостей функціонування 

сучасних світових та національних фінансових 
систем та їх структури. 

1-2, 6-9 
 

СК 04 Здатність застосовувати знання законодавства у 
професійній діяльності. 

2, 4-9 

Програмні результати навчання за освітньою програмою 
ПРН 03 Визначати особливості функціонування сучасних 

світових та національних фінансових систем та їх 
структури. 

1-2, 6-9 

ПРН 04 Знати механізм функціонування фінансових 
систем, зокрема бюджетної та банківської систем. 

1-3, 6-9 

ПРН 08 Використовувати професійну аргументацію для 
донесення інформації, ідей, проблем та способів їх 
вирішення  до фахівців і нефахівців у фінансовій 
сфері діяльності. 

1-9 

ПРН 11 Застосовувати набуті теоретичні знання для 
розв’язання практичних завдань та змістовно 
інтерпретувати отримані результати.  

1-9 
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ПРН 14 Виявляти навички самостійної роботи, гнучкого 
мислення, відкритості до нових знань. 

1-9 

ПРН 16 Знати свої права і обов’язки як члена суспільства, 
розуміти цінності вільного демократичного 
суспільства, верховенства права, прав і свобод 
людини і громадянина в Україні. 

3, 5 
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4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ «ФІНАНСОВЕ ПРАВО» 
 

ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА 
 

Тема 1 Правове регулювання публічних фінансів, фінансової діяльності 
держави та органів місцевого самоврядування 

 
Походження, сутність та дефініція фінансів: правове закріплення. 

Передумови об’єктивної необхідності фінансів. Фонди коштів: централізовані 
та децентралізовані фонди коштів. Законодавче та правове визначення поняття 
«публічні фонди коштів». Визначення поняття «кошти» у міжнародних 
конвенціях. Відмінності між публічними та приватними фінансами, визначені 
Полем Марі Годме та сучасними представниками науки фінансового права. 
Відмінність фінансових відносин від грошових. Правове визначення поняття 
«гроші», «грошовий обіг», «електронні гроші», «віртуальний актив» та 
«крипто-актив». Законодавче визначення поняття «ресурси держави» та 
«місцеві ресурси». Зміст і функції фінансів. Регулююча функція фінансів на 
сучасному етапі розвитку законодавства незалежної України. 

Особливість правової організації фінансової діяльності держави та 
органів місцевого самоврядування. Зміст фінансової діяльності. Принципи 
фінансової діяльності держави: загально-правові (верховенства права, 
законності, гласності та публічності, участі народу у фінансовій діяльності, 
юридичної відповідальності, зворотної дії у часі нормативно-правових актів); 
галузеві принципи: (публічності державних фінансів, розподілу функцій у сфері 
фінансової діяльності між представницькими органами та органами виконавчої 
влади, пріоритетності публічних видатків, фіскальної політики, єдності 
фінансової діяльності і грошової системи держави, міжгалузевого характеру 
фінансової діяльності держави, повної самостійності у встановлених чинним 
законодавством держави межах фінансової діяльності органів місцевого 
самоврядування, плановості, соціальної спрямованості фінансової діяльності 
держави. Принцип пріоритетності публічних видатків по відношенню до 
прибутків публічних фондів та його ключова роль у фінансовій діяльності. 
Відмінність приватних фінансів від публічних. Принципи інститутів 
фінансового права. 

Правові методи фінансової діяльності та їх групи. Методи мобілізації та 
їх види. Характерні ознаки обов’язкового методу мобілізації коштів. 
Добровільний метод мобілізації коштів до публічних фондів: фінансово-
правовий аспект. Інші види методів мобілізації фондів коштів. Методи 
розподілу фондів коштів. Безповоротне та зворотне фінансування. Види 
зворотного фінансування: державний кредит та державне кредитування. Метод 
асигнування фондів коштів. Метод кредитування як метод розподілу фондів 
коштів. Методи використання фондів коштів: встановлення цільового 
призначення публічних фондів коштів, встановлення порядку використання 
коштів, одержаних з відповідного фонду коштів, встановлення порядку та 
нормативів розподілу прибутку державних господарюючих суб’єктів, 
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встановлення компетентними державними органами фінансових нормативів і 
лімітів використання фондів коштів, метод планування, метод фінансового 
контролю. Місце і призначення методу фінансового контролю у фінансовій 
діяльності держави та органів місцевого самоврядування. 

Правові форми фінансової діяльності держави та органів місцевого 
самоврядування, їх класифікація. Фінансово-правові акти, їх види. Класифікації 
фінансово-правових актів. Ієрархія фінансово-правових актів. Фінансово-
планові акти та їх види. Індивідуальні фінансові акти та їх види.  

Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 1-6, 25,33,37-38,40, 102, 125 
Основні: 1-4 
Додаткові: 1, 6-7, 12, 22-23, 24 

 
Тема 2 Фінансова система України: фінансово-правовий аспект 

 
Матеріальне, економічне та правове розуміння сутності фінансової 

системи держави. Нормативно закріплена структура фінансової системи 
України. Правове регулювання першої ланки публічних фінансів фінансової 
системи України. Бюджетна система України та її структура відповідно до 
законодавства України. Поняття місцевих бюджетів, їх види. Бюджети 
місцевого самоврядування. Складові частини бюджету. Загальний фонд 
бюджету. Правове регулювання Державного фонду регіонального розвитку в 
Україні. Спеціальний фонд бюджету. Власні надходження бюджетних установ 
та їх групи згідно з бюджетним законодавством України. Фонд соціального 
захисту осіб з інвалідністю як складова бюджету України: правовий аспект та 
джерела його формування. Правове регулювання Фонду охорони 
навколишнього природного середовища як складової спеціального фонду 
бюджету. Правове регулювання резервного фонду бюджету та його місце у 
фінансовій системі України. Правове регулювання державних цільових фондів 
як складових спеціального фонду державного бюджету України: Державний 
фонд регіонального розвитку; Державний дорожній фонд; Державний фонд 
поводження з радіоактивними відходами; Державний фонд розвитку водного 
господарства. 

Друга ланка фінансової системи - державні цільові позабюджетні фонди 
коштів. Правове регулювання державних цільових позабюджетних фондів 
коштів: Пенсійний фонд; Фонд загальнообов’язкового державного соціального 
страхування на випадок безробіття; Фонд соціального страхування. Правові 
методи фінансової діяльності, характерні для державних цільових 
позабюджетних фондів коштів як складові другої ланки фінансової системи 
України. Правові методи фінансової діяльності, характерні для Фонду 
гарантування вкладів фізичних осіб. Правове регулювання системи 
гарантування вкладів фізичних осіб. 

Третя ланка фінансової системи України - кредитна система. Правове 
регулювання державного кредиту, поняття та функції державного (місцевого) 
кредиту, його форми. Держава (органи місцевого самоврядування) як боржник 
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у правовідносинах по державному (місцевому) кредиту. Держава (місцеві 
органи) як гарант у відносинах по державному (місцевому) кредиту. Державний 
борг як наслідок державного кредиту. Суб’єкти, які мають право здійснювати 
зовнішні запозичення від імені держави та органів місцевого самоврядування. 
Боргове агентство України. 

Інститут державного кредитування: правовий аспект. Відмінність 
державного кредиту від фінансового. Фінансовий кредит та його види. 
Банківський кредит як інститут фінансового права. Законодавче визначення 
поняття «фінансова установа». Види фінансових установ та фінансових послуг 
за законодавством України. Принципи кредитування. Правове регулювання 
фондів державних фінансово-кредитних установ: Національного банку 
України; акціонерного товариства «Державний ощадний банк України» та 
акціонерного товариства «Державний експортно-імпортний банк України», 
акціонерного товариства комерційний банк «ПриватБанк», Державної іпотечної 
установи та Державного фонду сприяння молодіжному житловому 
будівництву. Правове призначення та місце у фінансовій системі України 
банків державного сектору економіки. 

Четверта ланка фінансової системи України - фінанси державних і 
комунальних підприємств. Правові методи фінансової діяльності, характерні 
для четвертої ланки фінансової системи України. 

Фінанси господарюючих суб’єктів - основа децентралізованих фінансів. 
Публічний зміст та регулювання фінансів господарюючих суб’єктів як 
складової фінансової системи України.  

Загально-правова характеристика додаткових сфер фінансової системи. 
Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 1, 6-7, 11-12, 15,17-18,23-24,26,30-32,39,44-49, 51-52, 56, 66, 
82-83, 85, 100, 102, 120-122 
Основні: 1-4 
Додаткові: 1, 6-7, 9,19 
 

Тема 3 Поняття фінансового права 
 

Предмет фінансового права в сучасній Україні. Методи фінансового 
права як галузі публічного права. Особливості прояву методу державно-
владних приписів у фінансовому праві. Оперативна самостійність суб’єктів 
фінансового права та суб’єктів адміністративного права – порівняльний аналіз. 
Метод субординації, метод погодження, метод рекомендації та метод 
реординаційних зв’язків як методи фінансового права. 

Поняття фінансового права як галузі права. Фінансове право в системі 
права України. Зв’язок фінансового права з провідними галузями публічного 
права (конституційного, адміністративного тощо) та приватного права 
(цивільного, господарського тощо).  

Поняття фінансово-правової норми. Види фінансово-правових норм: 
зобов’язуючі, забороняючі та уповноважуючі; описові, бланкетні та відсилочні; 
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матеріальні та процесуальні. Структура фінансово-правової норми. Ознаки 
санкцій фінансово-правових норм.  

Поняття й види фінансових правовідносин. Особливості фінансових 
правовідносин. Функції фінансових правовідносин у механізмі правового 
впливу. Склад фінансових правовідносин. Суб’єкти фінансового права та 
суб’єкти фінансових правовідносин. Об’єкт фінансових правовідносин. Владно-
майнова природа фінансових правовідносин. Матеріальний та юридичний зміст 
фінансових правовідносин. Юридичні факти у фінансовому праві.  

Джерела фінансового права.  
Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 1-6, 15,39,69, 72-73, 77-78,80-81, 84, 102, 104 
Основні: 1-3 
Додаткові: 3, 7, 14, 15-16, 22-23, 26 
 

Тема 4 Правове регулювання фінансового контролю 
 

Суть та значення фінансового контролю: правовий аспект. Лімська 
декларація керівних принципів контролю. Правове регулювання принципів 
фінансового контролю. Класифікація видів фінансового контролю залежно від: 
часу проведення; від суб’єктів, які провадять фінансовий контроль; об’єкта 
контролю; джерел інформації (фактичний та документальний); за формою 
проведення (обов’язковий та ініціативний). Державний фінансовий контроль. 
Парламентський фінансовий контроль. Відомчий фінансовий контроль. 
Внутрішньогосподарський фінансовий контроль. Аудиторський фінансовий 
контроль. Державний фінансовий аудит та органи, які уповноважені його 
здійснювати. Громадський фінансовий контроль.  

Методи (форми) фінансового контролю. Поняття, види та порядок 
проведення ревізії: правове регулювання. Поняття та види перевірок. Органи 
державного фінансового контролю уповноваженні здійснювати перевірку. 
Податкові перевірки та зустрічні звірки: правові підстави та порядок 
проведення й оформлення результатів. Перевірки у сфері публічних закупівель. 
Обстеження, експертиза, облік, моніторинг: правове закріплення. 

Система органів фінансового контролю. Повноваження органів загальної 
компетенції у сфері фінансового контролю. Представницькі органи як органи 
фінансового контролю. Повноваження комітетів Верховної Ради України та 
місцевих рад у сфері фінансового контролю. Повноваження Президента 
України у сфері фінансового контролю. Повноваження Кабінету Міністрів 
України та виконавчих органів місцевих рад у сфері фінансового контролю. 

Повноваження органів спеціальної компетенції у сфері фінансового 
контролю. Повноваження Рахункової палати України у сфері фінансового 
контролю. Повноваження Міністерства фінансів України у сфері фінансового 
контролю. Повноваження органів державної казначейської служби в Україні. 
Повноваження державної аудиторської служби України та її територіальних 
органів. Повноваження органів державної служби фінансового моніторингу 
України. Повноваження органів державної податкової служби та державної 
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митної служби у сфері фінансового контролю. Система фінансового 
моніторингу за законодавством України. Державний та первинний фінансовий 
моніторинг. Спеціально визначені суб’єкти первинного фінансового 
моніторингу та загальні суб’єкти первинного фінансового моніторингу. 
Державний фінансовий контроль у сфері ринків фінансових послуг 
(Національний банк України, Національна комісія з цінних паперів та 
фондового ринку).  

Право підконтрольного суб’єкта на оскарження в установленому законом 
порядку дії та бездіяльність контролюючих органів та дії їх посадових осіб. 
Адміністративний порядок оскарження. Рада бізнес-омбудсмена як суб’єкт 
позасудового розгляду скарг підконтрольних суб’єктів. Підстави та порядок 
звернення до Ради бізнес-омбудсмена для позасудового розгляду та вирішення 
спорів з контролюючими органами у сфері публічних фінансів. Судовий 
порядок оскарження за законодавством України.  

 
Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 1-2,5,9-10,15, 27-28,32,34,39-40, 98, 101, 106, 112, 119 
Основні: 1-4 
Додаткові: 7, 23 

 
Тема 5 Відповідальність за порушення фінансового законодавства 
 
Зміст юридичної відповідальності. Позитивний та ретроспективний 

аспекти юридичної відповідальності. Ознаки, властиві юридичній 
відповідальності. Відповідальність за порушення фінансового законодавства. 
Види юридичної відповідальності за порушення фінансового законодавства. 

Місце фінансової відповідальності в системі юридичної відповідальності. 
Принципи, функції та ознаки фінансово-правової відповідальності. Види 
фінансових порушень як підстав фінансової відповідальності.  

Фінансово-правові санкції за порушення фінансового законодавства. 
Ознаки фінансово-правових санкцій. 

Види фінансових санкцій. Пеня як вид фінансово-правової санкції. 
Відмінність фінансового штрафу від адміністративного. Примусове стягнення 
невнесених у строк обов’язкових платежів. Законодавче визначення поняття 
«порушення бюджетного законодавства». Суб’єкти, уповноважені 
застосовувати заходи впливу до порушників бюджетного законодавства. 
Відповідальність за порушення бюджетного законодавства та порядок її 
застосування: попередження про неналежне виконання бюджетного 
законодавства з вимогою щодо усунення такого порушення; зупинення 
операцій з бюджетними коштами; призупинення бюджетних асигнувань; 
зменшення асигнувань розпорядникам бюджетних коштів у разі нецільового 
використання бюджетних коштів; повернення бюджетних коштів до 
відповідного бюджету; заборона укладення кредитних договорів певним 
суб’єктам бюджетних правовідносин; зупинення дії рішення про місцевий 
бюджет у разі порушення бюджетного планування; безспірне вилучення коштів 
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з місцевих бюджетів. Відповідальність передбачена законодавством за 
нецільове використання субвенції виділеної з бюджету. Відповідальність за 
податкове правопорушення. Заходи впливу, які мають право застосовувати 
податкові органи до порушників фінансового законодавства. Заходи впливу, які 
має право застосувати Національний банк України до порушників 
законодавства, контроль за дотримання якого покладено на НБУ. Строки 
давності. 

Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 1-6, 35, 92, 99, 114, 116, 125-126 
Основні: 1-3 
Додаткові: 7, 10, 13, 15, 20 

 
ОСОБЛИВА ЧАСТИНА 

 
Тема 6 Бюджетне право України 

 
Законодавче визначення поняття «бюджет». Бюджет як економічна та 

правова категорія. Ознаки, принципи та функції бюджету. Структура бюджету. 
Правове регулювання поняття «бюджетний період». Правове призначення 
бюджетного періоду та бюджетного циклу. Значення бюджету для 
функціонування держави, її адміністративно-територіальних утворень. 
Бюджетна система держави. Структура бюджетної системи України. Принципи, 
на яких ґрунтується бюджетна система України, їх характеристика. Зведений 
бюджет. 

Бюджетне право. Предмет бюджетного права. Види бюджетно-правових 
норм їх характеристика. Особливості бюджетних правовідносин. Система 
бюджетного законодавства. Суб’єкти бюджетних правовідносин. 

Порядок розмежування надходжень та витрат між ланками бюджетної 
системи. Правове призначення бюджетного регулювання. Повноваження рад у 
сфері бюджетного регулювання. Надходження та витрати бюджету, доходи, 
видатки та кредитування бюджету їх правове регулювання та призначення. 
Бюджетна класифікація її правове регулювання та призначення. Структура 
бюджетної класифікації. Класифікація доходів різних ланок бюджетної 
системи. Трансферти у бюджетній сфері. Поняття та види дотацій у бюджетних 
правовідносинах за законодавством України. Поняття субвенції за 
законодавством України. Видаткова частина бюджетів. Співвідношення 
видатків та витрат. Загальні принципи розподілу видатків між ланками 
бюджетної системи України. Класифікація видатків та кредитування бюджету 
згідно з Бюджетним кодексом України. Класифікація фінансування бюджету: 
правове регулювання та призначення. Програмна класифікація видатків та 
кредитування бюджету. Загальний та спеціальний фонд бюджету. Власні 
надходження бюджетних установ. Правовий статус та повноваження 
розпорядників бюджетних коштів та одержувачів бюджетних коштів. Правове 
регулювання резервного фонду бюджету. Державний фонд регіонального 
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розвитку: порядок створення та правове призначення. Правове регулювання 
«Всеукраїнського громадського бюджету» та громадських бюджетів. 

Поняття бюджетного процесу та стадій бюджетного процесу відповідно 
до Бюджетного кодексу України. Суб’єкти бюджетно-процесуальних 
правовідносин. 

Перша стадія бюджетного процесу - складання та розгляд Бюджетної 
декларації (прогнозу місцевого бюджету) і прийняття рішення щодо них. Права 
та обов’язки суб’єктів, які беруть участь на першій стадії бюджетного процесу. 
Правові форми фінансової діяльності, характерні для першої стадії бюджетного 
процесу. 

Друга стадія бюджетного процесу - складання проектів бюджетів. 
Бюджетний запит: поняття та правове призначення. Правове забезпечення 
реалізації права на державну допомогу розпорядниками та одержувачами 
бюджетних коштів. Повноваження Міністерства фінансів України та місцевих 
фінансових органів при складанні проектів бюджетів. Подання проекту закону 
України про Державний бюджет до Верховної Ради України Кабінетом 
Міністрів України. Документи, які додаються до проекту Закону України про 
Державний бюджет України. Складання місцевих бюджетів. Правові форми 
фінансової діяльності, характерні для другої стадії бюджетного процесу. 

Третя стадія бюджетного процесу - розгляд та прийняття закону про 
Державний бюджет України, рішень про місцеві бюджети. Повноваження 
Комітету Верховної Ради України з питань бюджету у бюджетному процесі. 
Правове значення Висновків та пропозицій до проекту закону про Державний 
бюджет України. Питання, які приймаються у другому читанні. Затвердження 
закону про Державний бюджет України. Третя стадія бюджетного процесу 
щодо місцевих бюджетів. Правові форми фінансової діяльності на третій стадії 
бюджетного процесу. Суб’єкти, які беруть участь у третій стадії бюджетного 
процесу, їх права та обов’язки. Правові наслідки не прийняття бюджету до 
початку бюджетного періоду. 

Четверта стадія бюджетного процесу - виконання бюджету, включаючи 
внесення змін до закону про Державний бюджет України (рішення про 
місцевий бюджет). Правове регулювання стадій виконання бюджету. Розпис 
доходів бюджету та його правове значення. Бюджетне фінансування. 
Розпорядники бюджетних коштів: головні розпорядники бюджетних коштів та 
розпорядники бюджетних коштів нижчого рівня. Правовий статус та 
повноваження головних розпорядників у бюджетному процесі. Розпорядники 
бюджетних коштів нижчого рівня: їх права та обов’язки. Права та обов’язки 
одержувачів бюджетних коштів. Правове призначення відповідальних 
виконавців у бюджетному процесі. Бюджетне призначення. Системи касового 
виконання бюджету: казначейська; банківська та змішана. Правове призначення 
єдиного казначейського рахунку. Правові підстави та порядок закриття 
бюджетних рахунків. Правові підстави та порядок внесення змін до актів про 
бюджет. Правові форми фінансової діяльності, характерні для четвертої стадії 
бюджетного процесу. Суб’єкти, які беруть участь у четвертій стадії 
бюджетного процесу, їх права та обов’язки.  
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П’ята стадія бюджетного процесу - підготовка та розгляд звіту про 
виконання бюджету і прийняття рішення щодо нього. Зведений звіт про 
виконання бюджету. Гласність та публічність останньої стадії бюджетного 
процесу. Правові форми фінансової діяльності на п’ятій стадії бюджетного 
процесу. Суб’єкти, які беруть участь на останній стадії бюджетного процесу, їх 
права та обов’язки. Зміст правових актів про бюджет. Повноваження основних 
учасників бюджетно-процесуальних відносин на стадіях бюджетного процесу. 

Бюджетний процес у ЄС.  
 

Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 2, 13-14, 25, 29, 40, 42, 50, 53-54, 57, 58-65, 67-68, 70-71, 75-
76, 79, 87-91, 93-97, 103, 105 
Основні: 1-4 
Додаткові: 7, 15 
 

Тема 7 Правові засади фінансової діяльності держави та органів місцевого 
самоврядування у сфері публічних доходів 

Інститут правового регулювання публічних доходів: державних доходів 
та доходів органів місцевого самоврядування. Предмет та метод правового 
регулювання інституту публічних доходів. Відносини, які входять до складу 
інституту правового регулювання публічних доходів. 

Поняття та правове регулювання державних доходів, публічних доходів 
та надходжень бюджетів. Система публічних доходів. Джерела державних 
доходів. Централізовані доходи держави. Децентралізовані доходи держави. 
Поняття «місцеві доходи». Джерела доходів органів місцевого самоврядування. 
Відмінність поняття «державні доходи» від поняття «ресурси держави». 
Правові методи фінансової діяльності, які застосовуються при залученні різних 
видів державних доходів. Класифікації публічних (державних та місцевих) 
доходів за законодавством України та в науці фінансового права.  

Неподаткові доходи в системі публічних доходів. Неподаткові платежі: 
державне мито, судовий збір, адміністративний збір тощо. Платежі штрафного 
характеру як джерело доходів бюджету. Доходи бюджетів від приватизації та 
доходи від некомерційного продажу. Доходи від власності та підприємницької 
діяльності. Доходи від кредитування та надання гарантій. Відмінність 
податкових платежів від неподаткових. 

Правове регулювання справляння єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування. Суб’єкти, на яких покладається обов’язок 
сплати єдиного соціального внеску. Правовий механізм забезпечення реалізації 
права на добровільну сплату єдиного внеску на загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування. 

Поняття податкового права. Особливості податкових правовідносин. 
Суб’єкти податкових правовідносин. Платники податків і зборів, податкові 
агенти. Права та обов’язки платників податків і зборів та податкових агентів. 

Держава та органи місцевого самоврядування як суб’єкти правовідносин 
у сфері встановлення та введення податків. Поняття, функції та елементи 
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юридичного складу податків. Ознаки податків, що відмежовують їх від інших 
обов’язкових платежів. Правове регулювання загальнодержавних податків і 
зборів. Місцеві податки і збори: правові засади справляння. Законодавче 
визначення поняття «податкова система». Правові принципи організації 
податкової системи України. 

Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 1-6, 43, 123 
Основні: 1-4 
Додаткові: 7-8, 11, 21, 25 

 
 

Тема 8 Правові засади фінансової діяльності держави та органів місцевого 
самоврядування у сфері публічних видатків 

Інститут правового регулювання публічних видатків: державних видатків 
та видатків органів місцевого самоврядування. Предмет та метод правового 
регулювання інституту публічних видатків.  

Поняття та правове регулювання державних видатків. Система державних 
видатків. Співвідношення понять «державні видатки» та «видатки Державного 
бюджету» та «витрати бюджету». Класифікація державних видатків. 
Централізовані витрати держави. Децентралізовані витрати держави. Місцеві 
видатки. Джерела видатків органів місцевого самоврядування. 

Фінансування публічних видатків та його види. Принципи фінансування. 
Видатки Державного бюджету та їх види за законодавством України. Видатки з 
місцевих бюджетів: їх правове регулювання. 

Поняття та правове регулювання бюджетного фінансування. Принципи 
бюджетного фінансування. Поняття кошторисно-бюджетного фінансування. 
Принципи кошторисно-бюджетного фінансування. Поняття кошторису. Види 
кошторисів. Структура кошторису бюджетної установи. Правове призначення 
кошторису, класифікація норм витрат кошторису, кошторисний процес. 

Право на розміщення коштів на рахунках банків державного сектору 
економіки. Суб’єкти, наділені правом розміщення коштів на рахунках банків 
державного сектору економіки. Порядок розміщення та використання коштів на 
рахунках банків державного сектору економіки.  

Поняття, види та ознаки державного кредитування (кредитування 
бюджету). Загальні та спеціальні принципи державного кредитування. 

Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 1-6, 34 
Основні: 1-4 
Додаткові: 7-8, 21, 25 

 
Тема 9. Публічно-правові основи регулювання банківської діяльності 

 
Проблеми визначення дефініції «банк» в юридичній літературі та 

законодавстві України. Підходи до визначення терміна «банк» в романо-
германській (континентальній) та англосаксонській системах права. 

Державне регулювання банківської системи в сучасних умовах. Проблема 
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визначення в юридичній літературі поняття банківського права. Предмет 
банківського права. Публічне та приватне банківське право. Специфіка, види та 
структура суспільних відносин, які є предметом банківського права. Методи 
банківського права. Механізм банківсько-правового регулювання банківсько-
правових відносин. 

Основні види банківського регулювання. Поняття валютного 
регулювання та його мета. Поняття та форми пруденційного регулювання. за 
законодавством України. Форми адміністративного регулювання. Форми 
індикативного регулювання. 

Міжнародне співробітництво з розвитку банківського права. Рівні 
міжнародного співробітництва з розвитку банківського права. Універсальний 
рівень співробітництва. Рішення Базельського комітету з банківського нагляду. 
Правовий захист банківської таємниці. Регіональний рівень співробітництва з 
розвитку банківського права. Банківські директиви ЄС та їх правове значення. 

Безпосередній об’єкт дослідження банківського права. Банківська 
система України та інших держав. Перший рівень банківської системи України 
- Національний банк України. Другий рівень банківської системи України. 
Види банківських установ, які можуть бути створені на території України.  

Система банківського нагляду за законодавством України. Головна мета 
банківського нагляду та регулювання. Об’єкти банківського нагляду. Основні 
завдання банківського нагляду. Система банківського нагляду та її рівні. 
Юридичні факти за наявності яких, суб’єкти банківського нагляду 
застосовують заходи впливу. Особливий режим контролю: поняття та порядок 
застосування. Правові наслідки застосування до банківської установи 
особливого режиму контролю. Інспекційні перевірки. Заходи впливу до 
порушників банківського законодавства. 

Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 1, 15,19,36, 74, 107, 113, 118, 124 
Основні: 1-4 
Додаткові: 2, 5, 7, 18, 27 
 

Тема 10. Правові засади платіжної системи та обігу коштів в Україні 
 
Правове регулювання платіжного обороту. Обов’язкова функція 

платіжної системи. Види платіжних систем: внутрішньодержавна та 
міжнародна платіжні системи.  

Поняття внутрішньодержавної платіжної системи та її види. Поняття 
міжнародної платіжної системи. Валюта міжнародних платіжних систем. 
Підстави проведення внутрішньобанківського клірингу. Строки переказу 
коштів. Банківський платіжний інструмент.  

Правове регулювання готівкового та безготівкового обігу. Визначення в 
юридичній літературі поняття «безготівкові розрахунки». Принципи організації 
безготівкових розрахунків: обов’язковості збереження коштів підприємств та 
установ на рахунках у банківських установах; проведення всіх розрахунків 
через банк; недопустимості затримки розрахунків; здійснення платежів лише за 
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згодою (акцептом) платника; вільного вибору видів і форм платіжних 
інструментів. Правове регулювання ліміту каси. Законодавчо встановлені межі 
готівкового розрахунку. Види розрахунків щодо яких гранична сума 
розрахунків готівкою не застосовується. 

Правові форми платіжних інструментів. Правове регулювання 
використання електронних платіжних інструментів. 

Правове регулювання відкриття банками рахунків у національній та 
іноземній валюті. Забезпечення реалізації права на відкриття рахунків банками 
України. Поняття та правове регулювання валюти і валютних цінностей. 
Правові засади обігу валюти на території України. 

Список рекомендованих джерел: 
Нормативно-правові акти: 2, 5, 15-16,19-22,41, 55, 86, 108-111, 115, 117, 124 
Основні: 1-4 
Додаткові: 4, 7, 24 
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38. Про відкритість використання публічних коштів: Закон України від 11.02.2015 № 183-VIII. 
Уряд. кур’єр. 2015. № 44. 

39. Про Рахункову палату: Закон України від 02.07.2015 № 576-VIII. Голос України. 2015. № 
145. 

40. Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність: Закон України від 21.12.2017 № 
2258-VIII. Уряд. кур’єр. 2018. № 31. 

41. Про валюту і валютні операції: Закон України від 21.06.2018 № 2473-VIII. Голос України. 
2018. № 121. 

42. Про Державний бюджет України на ____ рік: Закон України від2 
 

Нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України 
 

43. Про державне мито: Декрет Кабінету Міністрів України від 21.01.1993. № 7-93. Відом. 
Верховної Ради України. 1993. № 13. ст. 113. 

44. Про затвердження Положення про порядок формування і використання коштів фондів 
підтримки індивідуального житлового будівництва на селі: Постанова Кабінету Міністрів 
України від 03.08.1998 № 1211. Уряд. кур’єр. 1998. № 163-164. 

45. Про затвердження Правил надання довгострокових кредитів індивідуальним забудовникам 
житла на селі: Постанова Кабінету Міністрів України від 05.10.1998 № 1597. Офіц. вісн. 
України. 1998. № 40. ст. 1486. 

46. Про затвердження Порядку надання довготермінового безвідсоткового державного кредиту 
на індивідуальне житлове будівництво для депортованих осіб, які повернулися в Україну на 
постійне місце проживання: Постанова Кабінету Міністрів України від 09.08.1999 № 1447. 
Уряд. кур’єр. 1999. № 162. 

                                                           
2Закон України "Про Державний бюджет України" на відповідний рік є джерелом Фінансового права, тому їх 
використання для підготовки до занять є обов’язковим. 



 

 

20 

47. Про затвердження Статуту публічного акціонерного товариства "Державний експортно-
імпортний банк України": Постанова Кабінету Міністрів України від 10.08.2000 № 1250. 
Офіц. вісн. України. 2000. № 33. ст. 1402. 

48. Про порядок надання пільгових довготермінових кредитів молодим сім’ям та одиноким 
молодим громадянам на будівництво (реконструкцію) і придбання житла: Постанова 
Кабінету Міністрів України від 29.05.2001 № 584. Офіц. вісн. України. 2001. № 22. Ст. 996. 

49. Про затвердження Порядку державного фінансування капітального будівництва: Постанова 
Кабінету Міністрів України від 27.12.2001 № 1764. Уряд. кур’єр. 2002. № 111. 

50. Про затвердження Порядку складання, розгляду, затвердження та основних вимог до 
виконання кошторисів бюджетних установ: Постанова Кабінету Міністрів України від 
28.02.2002 № 228. Офіц. вісн. України. 2002. № 9. Ст. 414. 

51. Про затвердження порядку використання коштів резервного фонду бюджету: Постанова 
Кабінету Міністрів України від 29.03.2002 № 415. Офіц. вісн. України. 2002. № 14. Ст. 734. 

52. Деякі питання діяльності публічного акціонерного товариства "Державний ощадний банк 
України": Постанова Кабінету Міністрів України від 05.06.2019 № 568. Офіц. вісн. України. 
2019. № 55. ст. 1908. 

53. Про Порядок безспірного вилучення коштів з місцевих бюджетів, витрачених на здійснення 
видатків, кредитування місцевого бюджету, які мають проводитися з іншого бюджету: 
Постанова Кабінету Міністрів України від 26.03.2003 № 386. Уряд. кур’єр. 2003. № 62. 

54. Про затвердження Порядку проведення Державною аудиторською службою, її 
міжрегіональними територіальними органами державного фінансового аудиту виконання 
бюджетних програм: Постанова Кабінету Міністрів України від 10.08.2004 № 1017. Уряд. 
кур’єр. 2004. № 167. 

55. Про затвердження Порядку опечатування Державною аудиторською службою, її 
міжрегіональними територіальними органами кас, касових приміщень, складів та архівів: 
Постанова Кабінету Міністрів України від 26.07.2006 № 1028. Уряд. кур’єр. 2006. № 144. 

56. Деякі питання реалізації норм Законів України "Про основи соціальної захищеності осіб з 
інвалідністю в Україні" та "Про зайнятість населення": Постанова Кабінету Міністрів 
України від 31.01.2007 № 70. Офіц. вісн. України. 2007. № 8. ст. 282. 

57. Про затвердження Порядку перерахування міжбюджетних трансфертів: Постанова Кабінету 
Міністрів України від 15.12.2010 № 1132. Уряд. кур’єр. 2010. № 241. 

58. Про затвердження Порядку повернення бюджетних коштів до відповідного бюджету в разі їх 
нецільового використання: Постанова Кабінету Міністрів України від 22.12.2010 № 1163. 
Уряд. кур’єр. 2010. № 246. 

59. Про затвердження Порядку покриття тимчасових касових розривів місцевих бюджетів: 
Постанова Кабінету Міністрів України від 29.12.2010 № 1204. Уряд. кур’єр. 2010. № 247. 

60. Про затвердження Порядку розміщення тимчасово вільних коштів місцевих бюджетів на 
вкладних (депозитних) рахунках у банках: Постанова Кабінету Міністрів України від 
12.01.2011 № 6. Уряд. кур’єр. 2011. № 11. 

61. Про затвердження Порядку передачі бюджетних призначень, перерозподілу видатків 
бюджету і надання кредитів з бюджету: Постанова Кабінету Міністрів України від 
12.01.2011 № 18. Уряд. кур’єр. 2011. № 8. 

62. Про затвердження Порядку зупинення операцій з бюджетними коштами: Постанова 
Кабінету Міністрів України від 19.01.2011 № 21. Уряд. кур’єр. 2011. № 20. 

63. Про затвердження Порядків розміщення тимчасово вільних коштів єдиного казначейського 
рахунка шляхом придбання облігацій внутрішньої державної позики і розміщення тимчасово 
вільних коштів єдиного казначейського рахунка та коштів валютних рахунків державного 
бюджету на депозитних рахунках: Постанова Кабінету Міністрів України від 19.01.2011 № 
65. Уряд. кур’єр. 2011. № 22. 

64. Про затвердження Порядку здійснення місцевих запозичень: Постанова Кабінету Міністрів 
України від 16.02.2011 № 110. Уряд. кур’єр. 2011. № 33. 
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65. Про затвердження Порядку зменшення бюджетних асигнувань розпорядникам бюджетних 
коштів: Постанова Кабінету Міністрів України від 17.03.2011 № 255. Уряд. кур’єр. 2011. 
№67. 

66. Про затвердження Порядку встановлення розміру плати за надання кредитів (позик), 
залучених державою, або державних гарантій: Постанова Кабінету Міністрів України від 
17.03.2011 № 256. Уряд. кур’єр. 2011. № 57. 

67. Про затвердження Порядку виконання рішень про стягнення коштів державного та місцевих 
бюджетів або боржників: Постанова Кабінету Міністрів України від 03.08.2011 № 845. 
Уряд. кур’єр. 2011. № 154. 

68. Деякі питання здійснення внутрішнього аудиту та утворення підрозділів внутрішнього 
аудиту: Постанова Кабінету Міністрів України від 28.09.2011 № 1001. Офіц. вісн. України. 
2011. № 75. Ст. 2799. 

69. Про затвердження Типового положення про структурний підрозділ з питань фінансів 
обласної, Київської та Севастопольської міської, районної, районної у мм. Києві та 
Севастополі державної адміністрації: Постанова Кабінету Міністрів України від 20.05.2013 
№ 348. Уряд. кур’єр. 2013. № 95. 

70. Деякі питання здійснення головними розпорядниками бюджетних коштів капітальних 
вкладень понад обсяги встановлених бюджетних призначень: Постанова Кабінету 
Міністрів України від 03.06.2013 № 404. Уряд. кур’єр. 2013. № 104. 

71. Про затвердження Порядку проведення перевірок закупівель Державною аудиторською 
службою, її міжрегіональними територіальними органами і внесення змін до деяких актів 
Кабінету Міністрів України: Постанова Кабінету Міністрів України від 01.08.2013 № 631. 
Офіц. вісн. України. 2013. № 69. Ст. 2532. 

72. Про затвердження Положення про Міністерство фінансів України: Постанова Кабінету 
Міністрів України від 20.08.2014 № 375. Уряд. кур’єр. 2014. № 155. 

73. Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади: Постанова Кабінету 
Міністрів України від 10.09.2014. № 442 Уряд. кур’єр. 2014. – № 169 

74. Про затвердження Порядку придбання акцій банків в обмін на облігації внутрішньої 
державної позики: Постанова Кабінету Міністрів України від 19.11.2014 № 632. Уряд. 
кур’єр. 2014. № 220. 

75. Деякі питання надання освітньої субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам: 
Постанова Кабінету Міністрів України від 14.01.2015 № 6. Уряд. кур’єр. 2015. № 12. 

76. Деякі питання надання медичної субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам: 
Постанова Кабінету Міністрів України від 23.01.2015 № 11. Уряд. кур’єр. 2015. № 13. 

77. Про затвердження переліку об'єктів державної власності, що мають стратегічне значення для 
економіки і безпеки держави: Постанова Кабінету Міністрів України від 04.03.2015. № 83. 
Уряд. кур’єр. 2015. – № 43. 

78. Про затвердження Положення про Державну казначейську службу України: Постанова 
Кабінету Міністрів України від 15.04.2015 № 215. Уряд. кур’єр. 2015. № 75. 

79. Про затвердження Порядку обслуговування коштів місцевих бюджетів у частині бюджету 
розвитку та власних надходжень бюджетних установ в установах банків державного сектору: 
Постанова Кабінету Міністрів України від 14.05.2015 № 378. Уряд. кур’єр. 2015. № 102. 

80. Про затвердження Положення про Державну службу фінансового моніторингу України: 
Постанова Кабінету Міністрів України від 29.07.2015 № 537. Уряд. кур’єр. 2015. № 150. 

81. Про затвердження Положення про Державну аудиторську служби України: Постанова 
Кабінету Міністрів України від 03.02.2016 № 43. Уряд. кур’єр. 2016. № 25.  

82. Деякі питання забезпечення стабільності фінансової системи: Постанова Кабінету 
Міністрів України від 18.12.2016 №961. Офіційний вісник України, 2016. – №101 

83. Про затвердження Порядку використання коштів Державного фонду поводження з 
радіоактивними відходами: Постанова Кабінету Міністрів України від 25.04.2018 № 330. 
Уряд. кур’єр. 2018. - № 83. 
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84. Деякі питання Державної іпотечної установи: Постанова Кабінету Міністрів України від 
12.12.2018. № 1068. Уряд. кур’єр. 2018. – № 240. 

85. Деякі питання діяльності акціонерного товариства комерційний банк “ПриватБанк” 
Постанова Кабінету Міністрів України від 05.06.2019 №594 Уряд. кур’єр. 2019 – №132. 

86. Про затвердження Порядку функціонування єдиного рахунка та виконання норм 

статті 35-1 Податкового кодексу України центральними органами виконавчої влади: 

Постанова Кабінету Міністрів України від 29.04.2020 № 321. Уряд. кур’єр. 2020. № 84. 

 
Акти центральних органів виконавчої влади та органів державного управління 

 
87. Про затвердження Інструкції про статус відповідальних виконавців бюджетних програм та 

особливості їх участі у бюджетному процесі: Наказ Міністерства фінансів України від 
14.12.2001 № 574, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 03.01.2002 за № 3/6291. 
Офіц. вісн. України. 2002. № 2. Ст. 76. 

88. Про затвердження документів, що застосовуються в процесі виконання бюджету: Наказ 
Міністерства фінансів України від 28.01.2002 № 57, зареєстровано в Міністерстві юстиції 
України 01.02.2002 за № 86/6374. Офіц. вісн. України. 2002. № 6. Ст. 257. 

89. Про затвердження Порядку призупинення бюджетних асигнувань: Наказ Міністерства 
фінансів України від 15.05.2002 № 319, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 
31.05.2002 за № 467/6755. Офіц. вісн. України. 2002. № 23. Ст. 1137. 

90. Про затвердження Порядку отримання та погашення позик на покриття тимчасових касових 
розривів, що виникають за загальним фондом та бюджетом розвитку місцевого бюджету у 
фінансових установах: Наказ Міністерства фінансів України від 09.08.2002 № 627, 
зареєстровано в Міністерстві юстиції України 29.08.2002 № 710/6998. Офіц. вісн. України. 
2002. № 35. Ст. 1673. 

91. Про паспорти бюджетних програм: Наказ Міністерства фінансів України від 29.12.2002 № 
1098, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 21.01.2003 № 47/7368. Офіц. вісн. 
України. 2003. № 5. Ст. 196. 

92. Про затвердження Порядку складання Протоколу про порушення бюджетного законодавства 
та форми Протоколу про порушення бюджетного законодавства: Наказ Міністерства 
фінансів України від 15.11.2010 № 1370, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 
30.11.2010 за № 1201/18496. Офіц. вісн. України. 2010. № 93. Ст. 3316. 

93. Про затвердження форм вимог до розпорядника та одержувача бюджетних коштів та форми 
Інформації про встановлені факти нецільового використання субвенцій: Наказ Міністерства 
фінансів України від 05.08.2011 № 996, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 
19.08.2011 за № 994/19732. Офіц. вісн. України. 2011. № 66. Ст. 2561. 

94. Про затвердження Порядку казначейського обслуговування місцевих бюджетів: Наказ 
Міністерства фінансів України від 23.08.2012 № 938, зареєстровано в Міністерстві юстиції 
України 12.09.2012 за № 1569/21881. Офіц. вісн. України. 2012. № 72. Ст. 2918. 

95. Про затвердження Порядку казначейського обслуговування державного бюджету за 
витратами: Наказ Міністерства фінансів України від 24.12.2012 № 1407, зареєстровано в 
Міністерстві юстиції України 17.01.2013 за № 130/22662. Офіц. вісн. України. 2013. № 8. 
Ст. 307. 

96. Про затвердження Порядку казначейського обслуговування доходів та інших надходжень 
державного бюджету: Наказ Міністерства фінансів України від 29.01.2013 № 43, 
зареєстровано в Міністерстві юстиції України 19.02.2013 № 291/22823. Офіц. вісн. України. 
2013. № 17. Ст. 592. 
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